

**Előfizetési árak:**  
 helyben, vagy postán külföldre:  
 Égész évre . . . . . 10 frt. — kr.  
 Félévre . . . . . 5 „ — „  
 Negyedévre . . . . . 2 „ 50 „  
 Egy óra . . . . . 1 „ — „  
**Egyes szám 4 kr.**

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.) barmintve küldendő.

**Előfizethető helyben:**  
 Felelős: K. Lajos könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban. (Főter 1828. sz. alatt.)

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PENTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

**Hirdetési díj:**

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmű s többzárú hirdetések akkor szerinti jutányos áron vételnek fel. Bélyeg díj minden külföldi birtoklásért 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újsónapság 30 kr.

Styiliteri közlemények minden petit sorra 30 krajczár.

Hirdetések felvételnek a szerkesztőségben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz. alatt.)

Kéziratok nem adtnak vissza.

## Nemzetközi rendszabályok.

A francia köztársaság elnökének meggyilkolása — mely világszerte méltó felháborodást keltett — arra indította a hatalmakat, hogy a bombával, törrel és hasonló eszközökkel dolgozó emberi szörnyetegek garázdálkodásai ellen erélyesebben védjék meg a társadalmi rendet és a személyes életbiztonságot, mint a hogy az eddigi törvények alkalmazása mellett megtörtént.

Az első állam, mely ez irányban akcióba lépett, igen természetesen maga Franciaország volt, melyet Caserio főre az állam fejtől fosztott meg.

Ugyancsak ez eset hatása alatt az olasz törvényhozás is akcióba lépett s épen ez idő szerint tárgyalja az anarkisták ellen irányuló s a »Közbiztonság védelme« címen a kormány által előterjesztett törvényjavaslatot.

Hogy a többi európai állam törvényhozása részvesz-e a közös akcióban, azt ma még nem tudhatjuk, de igen valószínű, hogy az összes hatalmak hajlandók egy közös eljárásban megállapodni, melynek célja az anarkisták elleni erélyes övrendszabályokat léptetni életbe.

Már eddig is volt bizonyos érintkezés a hatalmak közt a közös védekezés érdekében, de főképen Németország vonatkozása miatt nem jöhetett létre konkrét megállapodás, a mennyiben a német törvényhozásban az a nézet uralkodik, hogy a német törvények eléggé megvédik a társadalmi rendet és életbiztonságot az anarkisták ellen.

Az osztrák-magyar birodalom törvényhozási és kormányai is mindeddig valamely konkrét lépésre nem határozták ugyan magokat, ép úgy nem tudhatók még, hogy Oroszország és Spanyolország, valamint Anglia és a többi kisebb államok hozzájárulnak-e ahhoz, hogy valamely nemzetközi megállapodás jöjjön létre az anarchia részéről fenyegető közös veszedelem elhárítása érdekében.

## A „DEBRECZEN” TÁRCZAJA.

### Jeles tárczairók.

— A »Debreczen« eredeti tárczája. —  
 Lapunk abban a kitüntetésben részesült, hogy a kánikulai melegek közepette is egész sereg jeles tárczairó emlékezett meg róla. A többnyire rövid, de kedves dolgokat itt közöljük, megemlítve, hogy egyúttal mindenik író röviden jellemizzük is. Hogy pedig a sorrend miatt neheztelésre ne legyen oka senkinek, beszéltünk sok reményre jogosító lapkiördönkát s az huzta ki egymásután a szerzők neveit. Így esett, hogy az első lett  
 Petelei István.

A derek erdélyi író. Sötét, borongós tárgyakat dolgoz fel. Pessimistikus hangulat jellemzi műveit, akár a behorult ég. Minden sötét, komor. . .

La traviata. . .  
 Meghúzódtott ott a sarok asztalnál. A kopott kendőt nyakára huzta, beesett mellével még jobban összegörnyedt s aztán hallgatta a dühös öreg asszony szitkozódásait. . .

— Ugy kellett, ugy-e. Megmondtam, ne hallgass arra a csélesap legényre, eleget intettek. . .

— Néném. . .  
 Hallgass. Egy este elmentél. Hirt sem hallottam felőled. Most, mikor az már betelt ved, nem kellesz már neki, mehetsz. Ide jöttél nyakamra, fogyasztani előlem a kenyeret. . .

— De hallgasson meg. . .  
 — Szót sem. Eredj.  
 A kopott ruhájú leány felkel. Faj neki, hogy nem mondhatja el, hogy szerette azt az embert, a ki meghalt, azért jött el; csak megy, meg sem áll a küszöb, ott visszanez: . . .  
 — Isten áldja meg, néném!

Miska halász legény nagy szörnyűkódással mutogatott egy hullát másnap.

Bár eddig még nem is történt meg, de előre látható, — hogy ha valamelyik nagy hatalom kezdeményező lépést tesz és sikerülni fog egyetemes védekezési módot találni, a hatalmak kivétel nélkül hozzájárulnak minden olyan törvényhozási, esetleg pedig rendőri intézkedéshez, a melyek alkalmasok lesznek arra, hogy az anarchia elterjedését megakadályozzák.

Az anarkisták ellen irányuló solidaris nemzetközi védekezés kérdése kétségkívül a legsürgősebb természetű mindazok között, melyek nemzetközi megállapodások melletti rendezést igényelnek, s ha tekintetbe vesszük azt, hogy az anarkista mozgalmak kisebb-nagyobb mértékben minden államban felláthatók — nem lehet kétség — a felett, hogy elvégre is valamennyi hatalmasság hozzájárul ama kezdeményezéshez, melynek célja a jogrendet megoltalmazni az eszközökben egyáltalán nem válogatós felforgatók ellen.

Ha egyelőre rendőri intézkedések is célhoz vezetnek, ám akkor egyezzenek meg ebben, de ha mélyrehatóbb övrendszabályok válnak szükségessé akkor szintén közegyezzék ezt is meg kell tenniük, ha azt akarják, hogy a baj gyökerében irtassék ki.

Az a veszély, mely az anarchia részéről fenyegeti a társadalmi rendet, a személyi és a közbiztonságot, elvégre oly dimenziókat vett, a melyek mondhatni az egész világra kiterjednek s elsősorban épen Európa hatalmasságai és az amerikai egyesült államok vannak leginkább arra utalva, hogy e veszedelem ellenség ellen közös erővel védekezzenek.

### Mezei munkások biztosítása.

Az emberszerető társadalomnak egy nem kötelesség teljesítése előtt elzárkóznia nem szabad, a jótékony cselok amugy is a korszeleméből következnek és az alföldi paraszmozgalmak módtalan terjeszkedése immár mindenkinek, ki a békés fejlődés barátja, azt javolja, hogy gondjaival a mezei munkás sorsa felé tevéden s mikor az emberszeretet mar egészen az állatvédelemig terjeszkedett ki: ne engedje a népelgületlenséget növekedni, hanem ejtse módját, hogy a mezei munkások sorsával mindenki törődjék és keserőségeiket megorvosoljuk. Megvalljuk, hogy nem minden cél nélkül írjuk e sorokat. Békésmegyéből, hol a munkás nép elégetlensége négy esztendő, egy emlékiratot kaptunk, mely a mezei munkás helyzetével foglalkozik és szerzőit az a szándék vezeti, hogy a munkás törekvések kielégítésén, ez a sok véres zendülésre okot adó kérdés a békés fejlődés érdekében, a munkások érdekében megorvosoltassék. Az emlékirat szerkesztői áttekintvén a mozgalom történetét, arra az eredményre jutnak, hogy annak oka nem az, mintha a magyar Kánaánban megélniök nem lehetne, hanem az, hogy a munkások sorsukat a keresetképtelenség idejére nem látják biztosítva. A mezei napszám a megelhetésre éppen elég, de hogy belőle egy kis földesek tudjon szerezni, arra eppenséggel nem jut. Pedig meg kell gondolni, hogy minden alföldi munkás lelkeben kiolthatatlanul él a vágy, egy kis földeseket szerezni. — Míg a nagy uradalmakban a jószágтарыs korlátozva nem volt, addig ezt a vagyat minden józan eseléd néhány évi iparkodás után boldogan látta teljesedni; most mikor a föld ára négyzeresen felszokott, mikor a gépek versenyével, de különösen a cséplőgépekkel a munkások keresete lepadt; mikor az olesó vasutak ezrével hozták le a felvidéki olesóbb munkást, mikor az alföldön az igényeket annyira fokozó kubikos munkát megszünőben vannak, ne csodálkozzunk e jelenség felett, mert a társadalom valami nagy érdeklődést mind ekkoráig nem mutatott a munkás sorsának javítása érdekében, tán a közmondással tartván, hogy mindenki a maga sorsának kovác. Az emlékirat mindezekkel bőségesen és nagy helyszíni tájékoztatóval foglalkozik, mely után egy a munkaadók támogatásával szervezendő munkás betegsegélyző és nyugdíj-pénztárban látnak a kibontakozás útját. Az emlékirat szerkesztői példau Békésmegyére számításokat eszközöltek és kimutaják, hogy ha e pénztár a munkások 5 százalékát havonként 8 forinttal nyugdíjazná, akkor minden holdat 18 1/2 kral és minden munkást hetenkint 6 3/4 krajczarral kellene megadóztatni. Ez összegből Békésmegyéből a kezelési költségekkel együtt 199,960 frt folynék be, melyből a munkaadók 119,856, a munkások 80,104 frtot fizetnének s belőle a munkások részesülnének orvosi ápolatában, munkahiány esetén se-

Szerencsére, hogy az öreg keserűségemben egy tizes erejeig megpompoltam!

Kóbor Tamás

a philosoph. Lát egy patkószegyet, egy rózsát, szép leányt, philozófát. Talentumos ember, kinek vannak jó ötletei, gondolatai. Tárgyai nem sablonok. Most a sárról ír.

Sár.

A piszkos, szennyes sár. A mely akaratlan felesapja magát az ujdona új kabátra, nadrágra, a fiatal asszonyon kivasalt szoknyáira. Heves Bela ment hazafelé. Egy kissé dülöngőzött is. Pénztárnok valahol egy ártatlan husfogyasztó szövetkezettél.

Kártyázott. Elverte az intézet pénzét, a mint a modern erkölcsiség törvényei mondani szokták.

Most ment haza. Van talán egy kopott revolver. Lesz bizonyára.

Utközben belepacskol a sárba. S a mint a piszkos follok ruháin megjelentek, ő dühösen mondja:

— Átkozott idő.

A sárfoltok pedig mintha odakiáltanának felé haragosan:

— Te. Te ilyet se érdemelsz!

Ő óvatosan lépdelt tovább.

Mikszáth Kálmán

a nagy palóc. A kitünő tréfálkozó. Jól ismeri a magisztrátust, a hivatalnoki burók minden csinja-binját. Kitünő jeleneteket ír. Most éppen a nagymamáról.

A jó nagymama.

— Pisti te, kedves Pisti! szól az öreg nagymama.

— No mi lesz, szól durezza Pistika.

— Add ide a bibliát!

— Csak azért se, viszonz makacsos Pistika.

gélyben és nyugdíjban. E mellett a pénztár kezébe venné a munkaközvetítést és munkaadók és munkások között a felmerült kérdésekben való birakodást, ekként a közigazgatás megszabadulna legnagyobb nyűgétől, de a munkások is inkább ki lennének elgittelve, mert felében mezei munkások itélkezének, mint ez az ipari beállítot bizottságnak meg van. A kérdés felől érdemes gondolkozni.

## BELFÖLD.

**Konverzió ayeségei.** A magyar konverziók leszámolása most van folyamatban. — A tiszta nyereséget pénzügyi körökben 8-8 1/2 millió forintra becsülik. Ebből a Magyar ált. hitelbankra körülbelül 1 millió forint esik.

**A csonka közoktatásügyi miniszterium.** A vallás- és közoktatásügyi miniszteriumban annyira felhalmozódott az elintezetlen ügyek száma, hogy valóságos herkulési munkát kell majd azoknak elvégezniök, kik az ez idő szerint üresedésben levő állások betöltésére hivatva lesznek. A miniszterium élén tudvalevőleg új ember áll, ki minden igyekezete és ügybügalma mellett is csak lassabban dolgozhatik, mert az adminisztráció terén teljesen új ember. Helyettese pedig nincs, az államtitkára még eddig kinevezve nem lévén. A miniszterkrízis izgalma alatt azonban nemcsak az előbbi miniszter és annak államtitkára hagyták ott a kultuszminiszteriumot, hanem az előbbi osztály vezetőjét, Szüry Dénest ideiglenesen nyugdíjazták, a népoktatásügyi osztály vezetőit pedig, Szathmáry miniszteri és Léway oszt. tanácsost »bizonytalan időre« szabadságotlakt. Így a miniszterium két igen fontos szekcióját főnök nélkül maradt. Ily körülmények közt nem csoda, ha napról-napra halmozódik az elintezetlen ügyek száma és velük együtt a panaszok és sürgetések halmaza is.

**Apponyi Albert gróf** abban az esetben, ha jászberenyi beszámolójára vonatkozólag még a parlamenti szünet alatt a kabinet tagjai részéről fontosabb nyilatkozat történne, erre még az országgyűlés megnyitása előtt, valószínűleg Pozsony megyében fog válaszolni.

## KÜLFÖLD.

**Az anarkisták.** Napoly, jul. 16. Mint Reggióhól jelentik, két ismert anarkista, csak azért, hogy egy rendőrbiztoson boszút álljanak, meggyilkolták annak 10 éves fiát. A tetteseket elfogták és be is vallották tettüket. Genua, ju-

— Nem, na jó — szól dühösen a jó nagymama — délután nem veszek két almát, csak egyet!  
 Boldog öreg, boldog unoka.

Herczeg Ferencz  
 a nővilág kedvence. Erdőlejesen, tömören ír. Hem érzelg, nem csinál hosszú kitérészeket. A katona életnek legalaposabb ismerője. Most is ily tárgyú apróságok remekel:

**A hadnagy ur**  
 Toroczky Aladár kifogyott a pénzből, a hitelezők meg a türelemből. — Ma jár le egy váltója.

Jött is a bankár ur figyelmeztetni.  
 Toroczky fekezi büszkeségét.  
 — Hallja, adjon halasztást csak egy hétig!  
 — Elég régen tart szóval.  
 — Még egyre kérem.  
 — Nem!  
 — Pedig látja, van módom a szabaddlásra.

A hitelező, a poczakos, önelégült bankár ur ketkedőleg nevetett.  
 — Tudja ő, a mit tud.  
 Lajdánud Toroczky oda ment kis szekrényéhez, felkapta a kis pisztolyt, avval egy, kettő, három.  
 Toroczky Aladárt nem zaklatta a világ semmi fele hitelezője.  
 Mindenki cserbe hagyhatta, csak a pisztolya nem!

**Benedek Elek**  
 a család élet festésében kitünő. Remek tanácsokat ad, melyek bizonyították gyöngéd kedélyét, egyszerű, kedves. Most kisfiának, Aranyvirágnak szól:

**Kis Aranyvirág**  
 emlékszel-e babus? Mikor a multkor kérdezted, ki az isten?  
 Ugy-e, megmondtam, hogy a jó aranyost istenke az a lény, a ki szereti a szófogadó fi-



relésével s az összes élelmi cikkek elpusztultak. Előbbinek 1000, utóbbinak 300 frtra becsülik kárát.

**\* Szabolcsmege és a millenium.** Szabolcsvármegye milleniumi bizottsága Nyiregyháza tegnapi ülését tartotta, amelyen a következő javaslatokban állapodtak meg: A vármegye Nyiregyháza háromszáz ezer forint költségen közkórházat épít; tízezer forintért megrendeli Bessenyei szobrát, a történelmi nevezetességű helyeket kétezer forint költséggel emléktáblával jelöli meg; a budapesti kiállítás területén építendő házra háromezer forintot, a megye monografiájának megírására tízezer forintot, tehát összesen háromszáz huszoneg ezer forintot szavazott meg. Ezt az összeget a bizottság pótdadó által javasolja megszerezni. Az üléstől Kállay András főispán felhívást bocsátott ki a megye közönségéhez, melyben kéri a tehetősebbeket, hogy egyes iparosoknak megrendelések által tegyék lehetővé, hogy az 1896-ki kiállításra résztvegyenek.

**\* Az egyforintosok bevonása.** A legutóbbi napokban újból beható tárgyalások folytak a valuta-törvények végrehajtását illetőleg. Az egyforintosok visszatartásánál az összes állami pénztárak, valamint az osztrák-magyar bank főintézete, fiókjai, valamint mellék-állomások is megkezdtek foglalkozni. E czélból mindezen pénztárakat a szükséges ezüst pénzzel látják el, amely így a visszatartandó egy forintosok helyébe fog forgalomba kerülni. A megegyezés a bankkal e hó vége felé fog megtörténni, így tehát az egy forintosok bevonása is ekkor veszi majd csak kezdetét. A határidőt erre a két kormány együttesen fogja kitűzni.

**\* Irodalmi borkóstolók.** Jőféle dunántúli bort hozott egy debreczeni házi lajdonos, ki nagy borismerőnek tartotta magát. Az akós hordó megérkezett, csapot ütöttek rá, az isteni nedűt, annak rendje és módja szerint lezuhattak üvegekbe. Itt volt a borkóstolás ideje, s a nagy napra a borismerő gazda meghívta két barátját, két debreczeni írót; az egyiknek, ki a bort sohasem issza tisztán, az előzekény házigazda vizet akart tölteni a borához, ez azonban nem engedte.

Köszönöm, most elsőbben viz nélkül fogom megkóstolni. A gazda mosolyogva tette felre a vizes üveget. Kocintottak, ittak, köze-köze nagyokat hallgattak. Kis idő múlva a gazda újra telt a poharakba, s mert barátjának valószínűleg elég egyizben viz nélkül inni a bort, most már egészen jóhiszeműleg veszi elő a vizespalczát, hogy töltsön a borához. Az írő azonban nagy lelki nyugalommal ráteszi tenyerét a pohárra és legőszintébb hangján elkezd szabadkozni: De kérek, köszönöm, már van benne... A gazda, ki nagy borismerőnek tartja magát, le volt fűzve. A másik még mindig hallgatott. Félvél mulva a gazda találkozik a nagy hallgatóval. Megfogja és örömsugáros arccal szólítja meg: — Barátom, gyere kóstolóra, van ám megint új hordó borom, tudod abból a multkoriból.

Ez ránéz és bucsuzik: — Jó, jó, elmegyek; majd szólj, ha — elfogy. **\* A repülő sváb.** Borostyánkő vasmegei községben a mult heten csodaszerű történet, amely még ma is izgatottságot kelt a különben békés lakosoknál. A Vasmege északnyugati határán levő Buckliche Welt egyik lakosa, akit különben a többivel együtt Prágának neveznek, a napokban beállított egy ládákkal megrakott kocsi Borostyánkőre a vendéglőshöz s azt mondotta a tömredék láda láttára hűlőszóval: — Azt mondották, hogy szerencze neki tiz embert, mert ő repülő fog. A vendéglős összeszedte a tiz embert s a sváb az embereivel, meg a birre összecsozdult falu népével elment a falu mellett levő hegycsúcsra, ott kikapalta a ládát s a különböző vasszerszámokból egy óriás szivar alakú alkotmányt állított össze, amelynek két oldalára hatalmas szárnyakat akasztott. Az emberekkel felhuzatta a küönös gép rugóját, beleült a géppalattálgó kocsiba s mikor a szárnyak mozogni kezdtek, a Prágának elrepült. De nem ment messzire. A rugók felmondották a szolgálatot, a szárnyak lecsukódtak s a kocsár felakadt egy karcsu fenyőfán. A Prágának rettenetesen megrémült s addig ordított, amíg a falubeliek me szabadították. Amikor a kocsár üres lett, a gép újra felrepült, de alig egy kilométernyi ut után ismét lezuhant s belepottyant az Almássy-féle halastóba.

**\* Gyászjelentés.** Szomorodott szívvel tudatjuk felejtethetetlen kedves gyermekünk, unokánk és rokonunk Trnka Margitkának folyó hó 17-án éjjeli 2 órakor. életének 2-ik évében, pár napi szenvedés után bekövetkezett csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei folyó hó 17-én, délután 5 1/2 órakor fognak az ág. ev. egyház szertartása szerint a Trnka gözmalomból a Kossuth-utcazi sarkert-be örök nyugalomra helyezni. Mely végítzességételre rokonainkat, ismerőseinket bannatos szívvel meghívjuk. Kelt Debreczen, 1894. július hó 16. Trnka Gottlieb és neje Závodszyk Róza mint szülők. Testvérei: Vilma, Adél, Ilona, Theofil és Gyula, valamint az összes számos rokonság nevében is.

**\* Peregrinusok.** Valami úzi, hajja őket egyik városból a másikba. De sehol sincsen maradásuk, mert a rendőség, ha elcsipőket, kitűnne a városról. Így került ide Kovacs

Erzsébet is, a kit már egy ízben kitiltottak a városról, de most — talán maga sem tudná megmondani, mi uton — megint csak visszakerült hozzánk. A czéltalan életű leány azóta ki tudja hol csatangol megint.

**\* A munka-szünet ellen vétők.** A nyári időszak alatt domináló meghosszabbított munkaszünetről sokan nem bírnak határozott tudomással, részint sokaknak, — különösen mellék utcazi kis kereskedőknek — nincsen nyúkra ez az intézkedés. Így azután több feljelentés érkezett közelebb is a rendőséghez. A munka-szünet ellen vétőket pedig a rendőség nagyon szigorú büntetéssel sújtja.

**\* A hatvan-utca legvégéről.** Majdnem minden este ez a legmozgalmasabb része a városnak. Tegnap este szintén nagy botrány volt ezen a helyen. Nyilas Gábor szabó legény, a ki még mindig munkaszünetes kedvében volt, öszekapott a két társával s valóságos harc, csata folyt le a három ember között, melynek csak a rendőri orjárat vetett véget. A szabó legény történetéből azt a következtetést vonják le iparos segédek, hogy legjobb munkaszünetet csak hűtő reggel 6 óráig tartani. Attól kezdve üdvösebb dolog a mulatásnál a munka.

**\* Lopás.** Singrotzky Pál ellen tett jelentést a rendőségnek Nagy Tamás, hogy több inószágot, ezen kívül órát, készpénzt stb. ellopott tőle. A tolvajt elfogták s most a börtönben várja illő büntetését.

**\* Lélek-kufár.** A durva kéz sok, sok virágot tör. A kis virág észre sem veszi, le van törve, aljas fondorlattal, azután eldobják, a szél elkoppja s szinétől, illatától megrabolva, hanyódik vetődik egyik utcáról a másikra. És akadnak olyan aljas lelkűtű asszonyok, kik üzletet csinálnak abból, hogy az áratlan lelkeket kiszolgáltatassák a nagy világnak. Ma is ilyen asszony állott a kapitány előtt s igen szigoruan meg is büntetett.

**\* Elvesztett egy ehe, göndör szőrű,** nem régen megnyírt kutya; Hektor névre hallgat. Megtalálta könyök-utca 572 sz. a. illő jutalomban részesül.

**\* Elvesztett a fútczán egy Wertheim** szekrény kulcs. Tulajdonosa átveheti lapunk szerkesztőségében.

**\* Egy kis cipő története.** A vasbotos polgári biztos asztalán ma egy aranyos kis fél-sárga cipő állott a tonta-tartó mellett. Olyan érdekes volt a szigorú mogorva rendőrségi szobában az az iczi-piczi kis sárga cipő, a mint kikandikált a poros akták közül. — A cipőt úgy találták az utcán az este. Biztosan valamelyik nagyobbacska baba ellen indított v a l o p ó r t a, a hütlén, a csalfa, a rossz cipő s a baba, a ki talán a cirikuszból jövet felkerekedett a papa, vagy a mama ölébe, most sir a csunya cipő után s talán azért, hogy a baba azzal védekezett, hisz ő csalt meg, nem én ötetem az apai szírgort éreznie kellett az elvesztett jószágát. Hogy pedig a baba a sok boru után derült is élvezhessen, felszólítja a vasbotos rendőr bácsi, hogy küldje el az iczi-piczi kis cipőrt a mamát, vagy a papát a II. ker. kapitánysághoz, hol készséggel átszolgáltatja.

**\* Halálozások.** Julius hó 8-tól július hó 14-ig elhunytak városunkban: Piacz-Hatvan-utcazi kerületben. Tinza Róza 4 het. r. kath. göröcsök, Simon Mari 3 és 1/2 r. kath. difteritisz, Link Ignác 64 éves izr. veselőb, Kupferstein József 6 h. izr. tüdőhurut, Filöp József 2 hetes izr. béluhurut, Gulyás Zsuzsanna 4 1/2 hetes ref. tüdőhurut, Kovács István 9 h. ref. göröcsök, Hingerger István r. kath. 11 hón. béluhurut, Lengyel Sándor 6 hónapos r. kath. göröcsök. Kossuth-Vargateczai kerületben. Tamási Lajos 1 é. r. kath. béluhurut, Boros Erzsébet törvénytelen leánya Irén 11 hónapos görög kath. béluhurut, Hajdu Lajosné 26 éves ref. tüdőgömkör, Nagy Juliánna 7 hón. ref. verhas, Csalver Sándor fia halva született, Kacsai Ilona törvénytelen fia ref. halva született, Güntber Ferencz 4 éves r. kath. roncsolt toroklob, Szegedi Mária törvénytelen fia Sándor 2 hón. ref. béluhurut, Teglas Albert 2 év. ref. tüdőlob, Gajdos Mária törvénytelen fia Karoly 6 r. kath. béluhurut Péterfia Csapó utca kerületben. Bogdan Margit 2 hetes ref. gyengeség, Haj József 1 1/2 éves kath. béluhurut, Szabó Mária 6 hón. ref. béluhurut, Pájer Dezső 1 év. 3 hón. r. kath. tüdőlob Wisinger Margit 2 hetes ref. göröcsök, Rutter Emil leánya r. kat. halvaszületett, öz. Huber Antal 76 év. r. kath. aggkör, Szebeni Ferencz 4 napos ref. gyeng. Saitányi Erzsébet 2 1/2 éves ref. béluhurut, öz. Kozák Istvánné 65 éves ref. vízkör, Vida Mária 1 év. ref. aszkor.

**\* A kolera.** Oroszországban egyre terjed. Mint Pétervárról telegrafálják, július 8-tól 14-ig Pétervárott koleraiban megbetegedett 294 ember és meghalt 175. Kronstadban július 1-től 13-ig 37 betegedés és 15 halálozás. Varsóban július 1-től 7-ig 16 betegedés és 3 halálozás volt. Július 1-től 7-ig a varsói kormányzóságban 33 betegedés és 21 halálozás, a pétervári kormányzóságban 26 betegedés 10 halálozás, az oszlandi kormányzóságban 7 betegedés és 3 halálozás volt. Junius 24-től 7-ig a kownói kormányzóságban 187 betegedés 45 halálozás, június 24-től június 30-ig a ploski kormányzóságban 66 betegedés és 36 halálozás történt.

**\* Képtár Szolnokon.** Másfél esztendővel ezelőtt elhunyt Szolnokon Müller Adolf nyugalmazott katonatiszt, aki számos festményét Jász-Nagykun-Szolnok vármegyére hagyta

Nem volt gazdag ember, de hajlékában mindig szíves vendéglátásra találtak az Alföldet bejárt festők: így többször megfordult házában a híres Pettenkofen is. Müller maga ie meglehetősen értetta festéshez, amiről tanuskodnak a hagyatékában talált festményei melyekköz Pettenkofenek is van egyikét vázlata. Az örökségnek becsét azonban az adja meg, hogy ez a kis képgyűjtemény valószínűleg alapja lesz az első magyar vidéki képtárnak. Jász-Nagy Kun Szolnokvármegye alispánja a megye szülöttét, Vágó Pált kérte föl a képek rendezésére és egyuttal értesítette, — hogy a megye később más művekkel gyarapítani fogja a gyűjteményt. — Művészi körökben örömmel értesültek a szolnokmegyei alispán leleről, mert kedvező jelnek tekintik arra, hogy a törvényhatóságok a vidéki képtárak alapítása czimén is nagyobb szerű támogatásban részesítik majd az ezredéves ünnepség alkalmából a képzőművészetet.

**\* Egy kitűnő folttisztító szer,** mely minden foltot a ruhákból biztosan és alaposan eltávolít, már régóta égető szükségé vált, főképen nyáron, a világos öltönyök idényében. Egy ilyen szer egy angol legújabb találmánya, hozzátevé még, hogy igen olcsó, mert darabja csak 20 kr. Ez »Rose« általános foltiszappana a »rózsá«-val, mindenütt gyógyszerárakban, gyógyáru-, rövidáru-, illatszerek- és fűszerkereskedésekben kapható. Nagyban csak V i s n y a Sándor által Pecsét. Debreczenben: Szent-Királyi Tivadar, Benyáts Emil főlkja, Boros testvérek, Gereby Fülöp, Kálnay és Társa urak üzletében. Miskolcz: Kálnai és Társa.

**Mozgalom a bécsi magvásár ellen.** A kereskedelmi testületek közül újabban a szegedi és temesvári Lloyd-társulatok, továbbá a kecskeméti kereskedelmi és kaszinó jelentették be a bécsi magvásár ellenes mozgalomhoz való csatlakozásukat. Az aradi Lloyd-társulat és a fumei kereskedelmi és iparkamara bekielűtte az összes odavaló terménykereskedő czégek aláírását. Ezenkívül csatlakoztak a forró-enci, nagy tapolc-ányi, csornai, zalaezerségi, szombathelyi, nyitra dombóvári, abonyi, brassói, medgyes-bodzasi, pantotai, alsó kubini, kaposvári, lipóti szentmiklósi, jászberényi monori, abauj-szántói, marosludasi kereskedők. A csehországi gabonakereskedők központi egyesülete Prágában, a lembergi kereskedelmi csarnok, a boroszlói és berlini gabonakereskedők testületileg csatlakoztak. A mult évi bécsi magvásár látogatóinak túlyom-része Morvaország, Galiczia, Stájerország, Osztrák-Szicília, Námetsország, Svájc, Olaszország és a dunai fejedelemségekben, szintén csatlakoztak a mozgalomhoz. Az idei bécsi magvásárt hir szerint csak a gabonátözsde helyiségeiben rendezik, mert attól tart a tözsdatanács, hogy ha ez évben is a rotundában vagy Bécs közraktáiraiban tartanák meg, akkor Bécs kereskedői demonstrative fognak elmaradni.

**Időjárás.** Az alacsony légnyomás Európa északi részén terül el, míg a magas nyomás nyugatról nyomul a kontinensre. Csekély mélységű depresszió fekszik Erdély fölött. Eső főleg a Keleti- és az Északi tenger környékén esett, azonkívül kisebb mértékben az Alpekek vidékén és Németországban zivatarkkal. Dél-Európában az idő száraz volt. A hőmérséklet kissé csökkent. Hazánk nyugati és északi részén erős zivatark voltak, jobbra esővel; Gyalla ide-ot jelent. Az Alföldön és Erdélyben az idő száraz és igen meleg volt. Nyugatról hőcsökkenés mutatkozik. Nyugati szelekkel változóan felhős, meleg idő várható, helyenkint esővel.

**Irodalom és művészet.** **Doppler Ilka meghalt.** Dopp'er Ilka, a nagy. kir. opera kitűnő tagja, hosszas szenvedés után Bécsben meghalt. A jeles művész, Doppler hírneves zeneszerzőnek leánya volt; atyja az ő nevével dolgozott a 16-án kezdte meg mindjárt a budapesti operánál, mely akkor még a nemzeti színházban tartotta előadásait. Ezóta folyton az opera kötelekében volt, s csak az utóbbi időkben volt kénytelen súlyos betegsége miatt szabadsgólatni magát. Szerződése ez év május havában jart le, de már több, mint egy éve beteg, s nem játszik. Utóbbi időben be is jelentette a nyugdíjintézetnek, hogy kilép az opera kötelekéből és nyugdíjat fenn akarja tartani. Az intendáns helyettese Stesser József távirattal kondolalt a művésznek anyjának és rokonainak. A temetés, melyre a magyar kir. opera díszes koszorút küld, ma megy végbe.

**Különfélék.** **A nemzeti ünnep.** Páris, július 14. A júliusi 14-iki ünnepély úgy itt mint a vidéken meglehetősen csendben ment végbe. Az elszázoltvári egyesületek felvonulása Strassburg város és az orleansi szűz szobra elé, meglehetősen nagyszámú közönség jelenlétében teljes nyugalomban történt. Zenekarok a Mar-eillaiset és elszászi dalokat játszottak. Letartóztattak egy embert, aki beszédet tartott, amelyben megakarta támadni a kormányt és az anarkistákat védelmezte. Ez az ember nem volt tagja az elszászi egyesülenek.

**A konstantinápolyi földrengés.** Konstantinápoly, július 15. A konstantinápolyi szörnyű katasztrófa még mindig nagy remegésben tartja Konstantinápoly lakóit. A legszébb épületek romokban hevernek, vagy annyira meg vannak rongálva, hogy a tartózkodás lehetetlen bennük. A szomorúság, gyász és föleg a rettegés nagyon megviseli a lakoságot. A miniszteriumok épületei annyira megsérültek, hogy az irodai helyiségeket barakkokba helyezték át. A legutóbbi 24 órában csupán gyenge lökéseket éreztek. Anatólia környékén, Konstantinápolytól 237 kilométernyire, szintén éreztek jelentékeny földrengést. Jalován a vasúti közlekedést teljesen tönkre tette a földindulás, a sinek ki vannak hanyva helyekből, az állomások épületei pedig romokban hevernek. — Halki szigetén és San-Stephano város közelében a tenger mentén mintegy kétszáz yardnyira a víz is sok pusztítást okozott. A földrengés folytán a tenger háborogni kezdett és nagy erővel csapódott a partokra. A tengeren levő csónakok és nagyobb tengeri hajók elmerültek, nagy nehezen szabadultak meg a veszedelemből. A konstantinápolyi földrengés alkalmával meghalt és halálosan sebesült emberek számát eddig száztízre teszik, azonban a romok eltakarításánál folytonosan akadnak holttestekre. A galateriai kastély San-Stephano közelében teljesen romba dőlt. A szultán pénzt és élelmiszereket osztott ki az insézesek között.

**Párbaj az egész tisztakar előtt.** Minszkben sajtóságs párbaj folyt le e hó 4-én a kutai ezred két tisztje: Unizki és Pawlowszki hadnagyok közt. — A pisztolypárbaj az ezred egész tisztikara előtt folyt le és fényképet is vettek fel róla. A párbajra okot az adott, hogy az ezred ünnepe, jun 18-án Pawlowszki vonakodott az egyik pohárköszöntő után bajtársaival kocczizni. Unizki ezért felemelt ököllal kérdőre vonta. A tiszték másnap kiakartak békülni, de a többiek jelentést tettek róla a tisztí becsületbírósnak, mely kimondotta, hogy az illetőknek pisztolypárbajt kell vívniök 15 lépés távolságról. Az első golyóváltásnál egyik sem talált. Erre csökkenettek a távolságot; a másik golyóváltásnál Puwowszki súlyos sebet kapott a baloldarába.

**Kirándulás Ferencz József földre.** E hó 13-án, pénteken indult el a Temse-ből a Windward nevű gözösn Frederick Jackson kapitány a maga csapatával a legújabb északsarki expedícióra. A hajón mindössze 33-an vannak eddig: huszonegy matróz s a többiek Jackson kapitánnyal együtt, a kutatók. A Winward először is Arkhangel-be megy, a hova tizenhat nap múlva ér. Ott három napig fog időzni s orosz ponykát vesz föl, meg egy szétszedhető faházat. Arkhangelből Harbarovába viszi utja, a hol egy szamojéd embert meg egy farka orosz kutyát vesz föl. Az utolsó hirt a Windward Arkhangelből fogja magáról adni, s aztután, Harbaróvt elhagyva, egyenesen a Ferencz József-föld déli partszélehez igyekezik. Ott kirakja a készleket, fölépíti a faházat, elhelyez benne kellően mindent s visszatér Angolországba, hogy 5896 nyarán folytassa, azaz igazában megkezdje az expedíciót, melynek ez a mostani Ferencz József-földi kirándulás, úgy látszik, csak előkészítője.

**A Caserio név megörökítése.** A Caserio név úgy átszik különféle alakban az száll az utókorra. Rómában ugyanis a Páti di Castello városrészt polgármesteri hivatalában egy újszülött fiúgyermeket Caserio, két leányt pedig Anarckia néven jgyeztettek be az anyakönyvbe.

**Hajótörött kir herczeg.** Julius 6-ának éjjelen az algiri partok mentén, 10 kmnyire a fővárostól Algertől, egy osztrák yacht zátonyra került. Három hányosan öltözött embert köztük a kapitány hozta a hirt. A magát Neindorfnek nevező kapitány, az admiralitásra ment, hogy Nixe nevű hajóját, ha lehet megmentse. A Pilote vontató gözöst bocsátottak rendelkezésére. Beesés képeket, műszereket mentettek meg, csupán egy látát, a melyre a kapitány legőszintébb tartott, nem bírtak kiemelni. A kapitány az egész hajót kínálta jutalmul a láda megmentéséért. A homály daczára, a melylyel a kapitány személyét körül venni iparkodott, csakhamar kiderült, hogy a hajó tulajdonosa nem más, mint Szalvator Lajos magyar kir. herczeg, a hajó neve pedig Sirene. A hajó 1873-ban épült, 170 lb hosszu és 132 tonnás. Leg-nyisége 17 emberből állt, a kik közül senkiük sem történt baja.

**Hadügyminiszterség vitta.** Zürichben a Bauer-féle szállodában fényes családi ünnepély volt minap. Az ünnepélyen részt vett két orosz hadnagy is. A kik unokatestvérek voltak és a lakoma után, hogy kissé kigőzölgessék a pezsgő mámorát, lementek a gyönyörű kertbe sétálni, a hol igen elegáns idősb urra akadtak, a kivel csakhamar kíváncsiak voltak, hogy szolgálat-e az öreg ur? — Igen — felelt udvariasan az öreg. — És meddig vitta? — következett a kissé indiszkrét kérdés. — Hadügyminiszterség, — felelt nyugodan az öreg ur. A névjegyeserénél a két hadnagy rémülete-re kislült, hogy az öreg, a kivel ilyen bizalmasan beszélgettek, az előbbi miniszterük, az épp-n kéjuntázson levő Verdy du Vernois tabornok, a ki azonban nem vette rossz néven fiatal bajtársai viseletét, hanem nagy örömeikre jóságosan megpezsztöztette őket.

